Amibeao E. A de Aradio
Washington L. A Neves

CALCULO DE TRANSITORIOS

ELETROMAGNETICOS
EM SISTEMAS DE ENERGIA




.62, Exemplos do Calcclo

retende-se comegar com exemplos idealizados @ a seguir abordar aiq,,

mas mais reslstas.

a extremidade aberta

Linha gom um
ha corn uma extremidade aberta e alimentada por

Considere-se uma in
am forma de degrau Jritario. A figura B.17 mostra a linha T |
para a lensao na linha, Pode-se montar esta tabela; : agrama de ref),
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| Resistor de pré-inser¢ao

rgizagéo de uma linha em aberto provoca transitérios no g21
fmar;;c{:; :lze;r;cl;; apn“t:i:g. ;;;epg Pgra evitar-se essa sqbretanséo. usa m—se_l algumas 2:::0, de pré-insergio cilculo da tensdo no final da linha para R = Z./10
vezes. os chamados resistores de pré-insergao. A linha &, entao, energizada por
meio desses resistores, colocados em contatos auxﬂlam? do disjuntor, de forma ,
atenuar as sobretensdes maximas na energizagao. Depm_s de um certo tempo, os
resistores a0 retirados do circuito e a linha passa a funcionar normalmente. (Parg
mars detalhes, ver [34]).
0 efeito de um tal resistor &6 mostrado calculando-se, pelo diagrama de reflexges.
a lensao no final da linha da figura 6.20. Note-se a presenga do resistor praximo 4
chave Sabe-se que o valor dtimo do resistor — que promove a minima sobretensan
— s@ localiza proximo a impedéncia caracteristica da linha a ser energizada [34]. Dais

calculos séo feitos: o pnmeiro com o valor de Z:/10, e o outro com o valor de Ze — (_‘
Em ambos os casos, calcula-se a tensao no final da linha. -] 5 Tensi
A diferenga do célculo em relacao aos anteriores & que, nesse caso. a tensdo que T+ 05 —)j> ensao 40
comega a se propagar na linha precisa ser calculada. Em ¢ = 0, a fonte que alimenta < 0 Al (volts )
a linha *'enxa_rga‘ 0 resistor de pré-insercio em série com a impedancia caracteristica 3t 1 0 >. 2
dalinha. Assim, hé uma divisao de tensdo, sendo que a que COmega a propagar-se é <
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A80ra. o céleulo pode ser feito como anterior £ figu- n+ 2> o v
23 621 062 18 lormente. E o que mostram as figu < T 2t 31 41 51
. Enzzmg tf; g:éqnssr;ao diminui a tensao no final da linha, mediante a absorgio il [ 1 Tempo (segundos)
final da linha dm*"" No cas0 em que R = Z,, ndo ha sobretensdo alguma no
. 88Ndo e3sa g Situacdo ideg| _ N N
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o Pré-insarcag Permansce por algung milissegundos conectado. Depois do tempo de i Figura g.22.
Quanto g mlﬂﬂ principal do disjunigr s¢ fecha e o resistor 4 desconectado. Tanto @ conexio Resistor da pra-in
%80 da resi i : . ; =
inorclofem s o durmr:m '?:;:: ::.':,-"m 00, 08 ameidrion et o ol Pré-insergao: cdiculo da tensao no final da linha para R = Z,

gamento do mesmo (em t = t1).






